

# 新疆高职院校学生安全管理跨部门合作与协同研究

温健 刘巍 朱晶晶

新疆生产建设兵团兴新职业技术学院，新疆铁门关市，841007；

**摘要：**高等职业教育是新疆人才培养的重要环节。在当前的社会背景下，学生安全问题呈现出复杂且多面的特征，这导致了高等职业学校学生的安全问题和严重的管理难度。为深入理解和应对这一问题，本研究主要关注新疆高等职业学校学生的安全管理，采用了跨部门合作与协同研究的方式。研究主要探讨教育部门与安全管理等部门的联动机制，以及相关法律法规在实际操作中的运用情况并提供策略建议。采用问卷调查和访谈法收集的数据显示，跨部门的合作能有效解决学生安全问题，尤其在防范和应对突发事件方面更显优势。在此基础上，本研究强调了校园安全工作的系统化、规范化和法制化，并提出了完善与开展阶段性系统性安全教育的建议。这样的研究旨在为新疆高职院校如何组织合理的学生安全工作，以及如何更好地进行学生安全教育提供理论和实践依据。

**关键词：**新疆高职院校；学生安全管理；跨部门合作

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.01.028

## 引言

当前，新疆高职教育在人才培养中占据重要地位，但学生安全问题日益复杂多样，成为教育管理者面临的挑战。传统管理模式已难以应对，本研究从跨部门合作与协同角度探讨新疆高职院校学生安全管理。通过分析教育部门与安全管理等部门联动机制及法律法规运用，旨在为新疆高职院校学生安全工作提供理论支撑和实践建议。本研究强调校园安全工作应系统化、规范化和法制化，并提出完善阶段性系统性安全教育的建议，以期为新疆高职院校学生安全教育提供启示和借鉴。

## 1 新疆高职院校的学生安全现状

### 1.1 高职院校学生安全问题的复杂性与多元性

高职院校学生安全问题的复杂性与多元性在于当前社会环境中多种因素的交织<sup>[1]</sup>。一方面，学生的心理、身体和社会适应问题复杂多变，尤其是在文化多元的新疆地区，学生的成长背景和价值观念差异显著。社会发展带来的技术变革，如信息技术的普及，也为学生安全问题注入了新的挑战，包括网络安全、信息泄露等风险。校园环境本身亦是多元安全问题的衍生源，涉及到日常管理、设施安全、饮食卫生等多个方面。面对频繁的突发事件如自然灾害、公共卫生事件等，高职院校必须高度关注这些层层叠加的挑战，以确保学生的安全和健康成长。结合这多元而复杂的背景，安全管理需要更加细致全面的策略和措施，以应对不断变化的安全环境。

### 1.2 现行的学生安全管理问题及其影响

现行的学生安全管理中存在多层面问题，对高职院校的安全环境造成了显著影响。管理体制不够完善，导

致安全责任不够明确，给学生安全工作带来管理盲点和疏忽。安全规章制度落实不到位，使得部分学生对安全知识知之甚少，缺乏必要的防范意识和应对能力<sup>[2]</sup>。一些高职院校尚未建立全面高效的安全预警和应急处理机制，影响了对突发事件的快速响应和有效处理<sup>[3]</sup>。这些问题的存在不仅危及学生的生命安全，也对学校的正常教育教学秩序产生负面影响，亟需通过跨部门合作与协同研究加以解决。

### 1.3 突发事件下的高职学生安全问题

在突发事件下，新疆高职院校学生安全问题显得尤为突出。由于高职院校的开放性和环境复杂性，学生面对诸如自然灾害、火灾、暴力事件等突发状况时，易于暴露在风险之中。缺乏系统化的安全教育和紧急应对机制，使这些院校在突发事件发生时，往往反应迟缓。信息不对称和沟通不畅也给高职院校的学生安全管理增添了难度。这些问题不仅影响学生的正常学习生活，也对校园的整体安全管理构成挑战。如何在高职院校建立有效的应急响应机制和及时的信息通畅渠道，确保学生的安全，是亟待解决的重要问题。

## 2 跨部门合作与协同研究的理论与方法

### 2.1 跨部门合作的内涵与实质

跨部门合作是一种通过整合不同职能部门资源和能力，以达到共同目标的组织方式。这种合作的内涵在于打破各部门之间的界限，建立开放、共享的信息交流和协作机制。其实质在于通过资源的整合利用和信息的合理共享，实现  $1+1>2$  的效果，以提高整个系统的运作效率和应对挑战的能力。在学生安全管理中，跨部门合作不仅涉及教育部门和安全管理等部门之间的协调，也涵

盖了与司法、卫生等部门的联动。这样不仅能在面对复杂的校园安全问题时提供多样化的解决策略,还能在处理突发事件时实现快速响应和精确干预,从而为学生提供更全面的安全保障。

## 2.2 跨部门协同研究的意义与方式

跨部门协同研究在应对学生安全问题中具有重要意义,其促进了教育部门与安全管理等部门之间的信息共享和资源整合<sup>[4]</sup>。通过多部门的协作,可以形成一个全面的安全防护网络,提高对突发事件的应急响应能力。协同研究能够结合各部门的专业优势,制定更加科学、合理安全策略和措施,有效降低学生安全事件的发生率。在实施过程中,跨部门协同研究主要通过定期座谈会、联合培训、联合演练等方式实现。这些方法不仅促进了部门间的沟通和信任,更在实际操作中增强了针对学生安全问题的综合处理能力。跨部门协同研究为高职院校学生安全管理提供了理论支持和实践路径,进一步推动了校园安全工作的系统化和规范化。

## 2.3 跨部门合作在应对学生安全问题中的应用

跨部门合作在应对学生安全问题中具有重要作用。教育部门与安全管理等部门的有效协调能够充分整合资源,形成合力,以更有效地处理学生安全事件。在危机管理中,跨部门合作有助于拓宽信息渠道,提升信息共享的效率和准确度,从而提高决策的及时性和科学性。通过制度化合作机制,各部门能够在职责分工明确的基础上,协同制定并实施应急预案。跨部门合作还促进了各相关方之间的相互信任和理解,使得在突发事件处理过程中能够快速响应,准确应对复杂多变的校园安全挑战。

# 3 新疆高职院校学生安全管理中的跨部门合作实践

## 3.1 新疆高职院校教育部门与安全管理等部门的联动机制探析

新疆高职院校的教育部门与安全管理等部门正通过建立有效的联动机制,强化学生安全管理实践。联动机制的核心是信息共享与资源整合,确保在学生安全问题出现时,各部门能够迅速反应并协同处理。教育部门在安全管理中承担着预防与教育的职责,通过定期开展交流会与工作会议,与安全管理等部门形成紧密合作,及时传达安全隐患信息与管理需求。安全管理等部门则负责建立全面的应急响应系统,确保在突发事件发生时,能够调用充足的人力与物力支持。两部门的联动机制强调职责的明确划分与流程的高效设置,力求将安全管理工作的各个环节无缝衔接,最大限度地降低学生安全风险。

## 3.2 相关法规在安全管理中的实施情况

在新疆高职院校的学生安全管理中,相关法律法规的实施情况尤为关键。法律法规为安全管理提供了基本框架和保障。各高职院校依据国家和地方安全管理法规,制定了相应的实施细则。这些法规涵盖防火、防盗、应对紧急事件等多个方面,通过明确相关部门和人员的职责,提高了安全管理的效率与透明度<sup>[5]</sup>。法规的落实在一些院校仍面临挑战,主要体现在法规意识薄弱、执行力不均等问题。加强对法规的宣传教育及监督检查,是确保其有效实施的重要手段,以进一步维护学生的安全。

## 3.3 从实际出发跨部门合作在处理学生安全事件中的作用

在高职院校中,跨部门合作在处理学生安全事件中发挥关键作用,具体表现为提高响应速度和处置效率。教育部门与安全管理等部门通过建立联动机制,在事件发生时能够快速共享信息,制定出合理的干预措施。这种合作通过整合各自的资源和专业知识,确保安全事件得到全面评估和妥善解决。以某高职院校为例,通过联合教育和公安、卫生等部门,成功处置了多起突发事件。这种实践有效降低了安全事件对学生的影响,提升了校园整体安全水平。

# 4 校园安全工作的系统化、规范化和法制化

## 4.1 从系统化角度审视校园安全工作

校园安全工作系统化意味着将各方资源和流程紧密整合,旨在全面增强安全管理的效能与应变能力。在新疆高职院校,学生安全管理需打破部门壁垒,形成协同合作的有机体系。系统化管理着重于信息共享、资源高效配置及流程灵活调整,确保安全隐患得以迅速识别与解决。结合健全的制度、先进的技术手段与专业培训,保障安全管理链条的顺畅运作。面对突发事件,系统化管理能够提供预警机制与应急预案的坚实支撑,加速反应速度,优化处理能力。同时,将安全教育融入系统化管理,强化学生安全意识,有效预防并应对潜在风险。

## 4.2 高职学生安全管理的规范化进程

高职学生安全管理规范化是维护校园和谐与安全的关键步骤。此进程要求确立清晰的安全管理标准与流程,通过构建统一的管理框架,确保安全措施精准执行。学校应制定详尽的安全管理制度与应急预案,并定期开展演练及培训活动,提升师生安全认知与应对技能。信息化技术的应用为规范化管理注入了新动力,利用校园安全管理系统实现信息的实时监控与预警,确保安全事件能够迅速察觉并妥善处理。这一规范化进程不仅提高了安全管理效率,更为高职学生营造了一个安全稳定的

学习空间。

#### 4.3 法制化视角下的校园安全管理

法制化视角下的校园安全管理强调法律法规在保障学生安全中的关键作用。通过将相关法律体系引入校园安全管理，确保各项安全措施的合法性和规范性，对于提升高职院校的安全管理水平具有重要意义。法律法规提供了明确的责任划分和操作标准，为应对突发事件提供法律依据，减少法律纠纷与责任不清的问题。法制化管理要求学校定期对安全管理政策进行审查与更新，以适应不断变化的安全需求与法律环境，推动安全管理的长效发展。

### 5 完善与开展阶段性系统性安全教育

#### 5.1 新疆高职院校当前阶段性系统性安全教育的现状

新疆的高级职业学校面临安全教育的复杂景象——发展多元，但不均匀。有些学校明白了系统安全教育的要点，为了吸引学生关注安全问题，开始开发自己的安全教育课程，主动组织讲座，做应急模拟。但其他方面，仍有所欠缺。地理和资源的局限性让很多学校难以取得足够的安全教育资源，教学人员缺乏特定指导，提供的课程有限，教学成效难以评定。没有全面的策略，学校校园的安全文化无法长期发展。安全教育政策的执行效果在各个学校也不尽相同，这就导致了教育质量的悬殊。这些问题应当在政策引领和资源支援下得以改进。

#### 5.2 阶段性系统性安全教育的重要性及其研究意义

阶段性系统性安全教育对于新疆高职院校的学生安全管理具有重要性，其研究意义显著。随着高职院校学生安全问题的多样性和突发性增加，系统性安全教育有助于提升学生的安全意识和应急能力。通过有计划、分阶段的教育措施，能够有效识别潜在风险，提高处理各类安全事件的准备度。这种教育模式不仅增强了学生的自我保护意识，促进了校园整体安全氛围的提升。阶段性安全教育的深入研究可以为学校管理者提供理论支持，帮助构建更为完善的安全管理体系。

#### 5.3 就目前情况提出的开展阶段性系统性安全教育的具体建议

在当前复杂的安全环境背景下，新疆高职院校开展阶段性系统性安全教育显得尤为重要。建议设置符合学生实际需求的课程模块，加强法律法规知识的普及，并融入风险辨识与应对技能。强化与社会安全资源的联动，组织应急演练，提升学生的实践操作能力和安全意识。联合多部门定期更新教学内容，确保教育的实效性。利用现代技术手段，开发在线学习平台，提供灵活的学习方式，以支持学生在不同情境下自主学习安全知识。

### 6 结束语

这篇论文，把目光放在新疆的高职院校学生的安全管理上。由教育和安全管理的部门联合，法律法规的适用探索成为主题。事实研究得出，各部门之间的协作在解决学生安全问题上，特别是在防范和对应突发事件上，功效可见。研讨标明，安全管理须有系统、规范，需受法制的支配，同时献上了阶段性和系统性的教育方案。各部门的合作仍存在信息流通不畅，决策不同步的问题，要对管理机制调整，提升合作的成效。未来，对这个方向深化研究，将会进一步改善各部门的合作效能，优化安全教育的策略。研讨的目的，是为新疆高职的院校供给具有实用性的学生安全管理机制，为校园的安全管理和学生安全教育提供实践及理论依据，以此来打造更安全，更和谐的学习环境。

### 参考文献

- [1] 江逸. 终身教育体系下高职院校教师培训的跨部门合作机制研究[J]. 山海经, 2021, (33): 0311-0312.
- [2] 林蔚. 跨部门合作: 环境保护税征管合作机制研究[J]. 华南师范大学学报: 社会科学版, 2021, (04): 152-164.
- [3] 杨冠一. 跨部门合作治理模式选择与管理——评《跨部门合作治理》[J]. 中国教育学刊, 2020, (03): 130-130.
- [4] 刘小泉. 公共文化服务跨部门合作供给探析[J]. 人文天下, 2020, (05): 20-26.
- [5] 邵炎. 让绩效管理实现跨部门合作[J]. 人力资源, 2023, (01): 76-77.

2024 年度新疆生产建设兵团兴新职业技术学院 课题名称: 新疆高职院校学生安全管理跨部门合作与协同研究 课题号: YJYBKT202470  
作者简介: 温健 (1990.09.24) 男, 山西省大同市, 本科, 汉族, 职称: 助讲, 研究方向: 学生管理。